

让婚姻始于爱 让彩礼归于礼

——自治区党委社会工作部深入推进农村高额彩礼专项治理自治提升行动

本报记者 邓蕾



制度、信息统计制度，以清风正气有效抵制歪风邪气，凝聚起越来越多的共识。

“我结婚时，媳妇的父母没有问我家要一分彩礼，两位老人的愿望很朴实，就是希望我们两口子把生活过得幸福。身为共产党员，我应当好表率，带头抵制高额彩礼等婚俗陋习，倡导文明新风尚。”8月20日，中宁县大战场镇兴村党员刘志学说。

为做好高额彩礼专项治理工作，中宁县全面摸排各村适婚青年1510余名，并建立信息台账，实行动态管理。组建由乡村干部、无职党员等组成的婚姻劝导员队伍145支，协同177名驻村干部，通过张贴横幅、入户走访等方式，开展抵制高额彩礼、弘扬婚俗新风宣传等1390余次。

抵制高额彩礼、转变婚姻观念，需要坚持系统思维，标本兼治、常抓不懈，形成长效机制。为此，自治区党委社会工作部重点加强村级自治组织建设，在村级红白理事会全覆盖建立的基础上，指导行政村逐步健全村民议事会、道德评议会，推选农村

3日在石嘴山市惠农区民政局婚姻登记处，石嘴山市委社会工作部、惠农区委社会工作部负责人分别为两对新婚夫妇颁发了石嘴山市首批“农村婚俗新风光荣誉证”。

“我们通过落实相关礼遇嘉许政策，激励更多的青年做婚俗改革的示范者和引领者。”石嘴山市委社会工作部副部长王玉平介绍，目前石嘴山市对认定的“零彩礼”“低彩礼”的新婚夫妇推出了一系列的优待政策，如：持“农村婚俗新风光荣誉证”者可享受宁夏18家A级旅游景区首道门票免票优惠政策；“零彩礼”“低彩礼”家庭可优先享受特色种植（养殖）补贴、优先纳入高素质农民培育计划、优先得到创业就业和消费帮扶等。

抵制高额彩礼、转变婚姻观念，需要坚持系统思维，标本兼治、常抓不懈，形成长效机制。为此，自治区党委社会工作部重点加强村级自治组织建设，在村级红白理事会全覆盖建立的基础上，指导行政村逐步健全村民议事会、道德评议会，推选农村

媒婆进入红白理事会，协助开展移风易俗活动。加强村民自治制度建设，指导行政村将彩礼倡导性标准、人情礼金、婚宴标准和鼓励婚青年婚恋等内容纳入村规民约，配套建立奖惩措施，做好红白理事会章程、村民议事会制度等相关制度，规范红白事办理流程，办理标准。

一组数据显示：自农村高额彩礼专项治理自治提升行动开展以来，全区农村适婚人员共结婚1754对，其中认定“零彩礼”209对、“低彩礼”992对，平均彩礼为7.53万元，占结婚总数的68.5%。

自治区党委社会工作部将强化自治功能、加强统计调度、正面宣传引领、落实包抓责任，真正让“零彩礼”“低彩礼”价值观立起来，逐步形成全社会广泛共识，让高额彩礼由过去“有面子”变成如今“没面子”，在铸魂塑形中持续释放乡村文化的内在魅力，增强推动乡村全面振兴的内生动力。”自治区党委社会工作部一处处长杨宗鑫说。

我区打通老年人就近就便养老“最后一公里”

本报讯（记者 孙振星 实习生党惠镜）10月10日，记者从自治区政府新闻办新闻发布会上获悉，我区紧盯中央关心重点、群众关切热点、政策落实堵点、发展滞后难点，用好改革这个“重要法宝”和“关键一招”，积极探索新时代老龄工作高质量发展最优路径，更好满足老有所养、老有所为、老有所乐新期待。

在制度建设方面，我区积极推动养老服务国家层面立法，及时配合自治区人大做好两项条例修订和执法监督检查；进一步健全养老服务市场准入、公平竞争、社会信用等制度体系，全面清理市场隐形壁垒，完善央国企及民营企业参与养老服务等建设运营补贴机制，构建统一大市场。

在养老服务方面，我区健全人

口发展支持和服务体系，优化基本养老服务供给，做实居家养老服务、健全家庭养老服务支持政策；培育社区养老服务机构，强化社区依托作用、落实村（居）“两委”责任、加强设施统筹和资源整合利用。

我区实行养老机构强制备案和实质审查，完善相关管理服务标准等改革举措；对不符合消防、建筑、食品等安全准入条件的，不予备案。兜底保障方面，改善对孤寡、残障、失能等特殊困难老年人服务，在农村留守老年人关爱服务的基础上，做实面向独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人探访关爱服务，实现月探访率100%，帮助解决居家养老困难，预防和减少老年人居家养老安全风险。

银川市32个完整社区试点工作建设成效显著

本报讯（记者 张红霞）10月9日，记者从银川市住建局获悉，今年银川市坚持因地制宜、先行先试，在银川市开展32个完整社区试点工作，集中力量推进完整社区建设试点取得成效，建立“横向到边，纵向到底，市、区、街道、社区四级联动”的工作机制，区24条街道、200余社区已实现全域覆盖不留死角的数据采集、摸清底数、全面体检。

银川市围绕公共服务、教育托育、医疗卫生等六个方面、21项内容开展试点工作，不断完善“一老一小”设施建设，提升社区服务能力。在2023年基础上，增加困难重度残疾人家庭无障碍改造、新建居住建筑无障碍设施设置、水体生态性岸线和适老化建设达标等15项特色指标，构建贴合银

川实际的“6+15”城市体检指标体系。银川市住建局积极协调相关部门，对所有新建商品房住宅小区在规划设计前期实行联合会商，将完整社区六个方面的21项建设指标作为新建小区及周边配套设施建设的必要标准，从源头上达到完整社区建设标准。累计分批推进104个老旧小区改造项目，建成小微公园14个。

目前，银川市已建成社区食堂（老年助餐点）214个，老年助餐服务实现“15分钟养老服务圈”全覆盖，建成社区托幼机构8家、社区老年活动中心162个、社区老年日间照料中心102个、居家养老服务站303个，建设适老化智能化家庭养老服务床位1500张，落地6个社区智慧养老场景及适老化展示体验中心。



10月10日，艺人在宝丰县新世纪广场表演大提琴曲子。

当日，河南省宝丰县在当地新世纪广场举办非遗项目展示交流活动，高腿曲子戏、平调三弦书、剪纸、泥塑等40余项具有地方特色的非遗项目集中亮相，让人们近距离感受非遗魅力，品味文化盛宴。

新华社发

吴忠市聚力“百日攻坚战”筑牢安全防护墙

本报讯（记者 梁静）日前，记者从吴忠市获悉，自开展奋力实现全年发展目标“百日攻坚战”以来，吴忠市牢固树立“人民至上、生命至上”理念，持续开展风险隐患排查、安全意识培训、应急响应机制完善等一系列专项行动，全力打好“百日攻坚战”，努力实现高质量发展和高水平安全良性互动。

吴忠市应急管理局对国家电网宁夏能源铝业科技工程有限公司开展安全生产执法检查，主要涉及企业主要负责人、安管人员和一线从业人员素质能力提升培训1800场次，培训13万余人次。

吴忠市工贸行业高风险企业共有54家，包括金属冶炼企业17家，粉尘涉爆企业22家，有限空间重点企业15家。市应急管理部门通过督促企业自主排查隐患，监管部门执法检查隐患，形成重大事故隐患动态清零，隐患闭环管理的常态化机制。

今年以来，吴忠市各地区、各部门累计排查重大事故隐患148项，完成整改141项，整改率达95.2%。共开展企业主要负责人、安管人员和一线从业人员素质能力提升培训1800场次，培训13万余人次。

在今秋汛期期间，吴忠市上

下严格落实防汛救灾责任，高标准开展预警预报、会商研判、临灾叫应、转移避险、险情处置等工作。截至目前，吴忠市共开展地震疏散、水上救援、防汛救灾等应急演练活动685场次，覆盖12.6万人。

吴忠市各部门将进一步细化预警响应、应急处置、隐患查改等各项制度，切实形成应急部门统一指挥调度，各相关部门密切配合的高效反应机制，筑牢安全生产防线，切实为吴忠市实现高质量发展和高水平安全良性互动，营造安全稳定的环境。

中宁县以项目建设为抓手打好“百日攻坚战”

本报讯（记者 孙振星）近日，中宁县大力实施扩大内需提质升级行动，充分发挥投资的关键作用，把项目建设作为抓手，打好“百日攻坚战”，奋力实现全年发展目标。

“我们健全完善领导包抓、协同联动、跟踪服务、督导考核‘四项机制’。一个项目一名县级领导包抓、一个责任单位主抓、一个工作专班推进。成立谋项目、争资金、促投资工作专班，建立责任到

人的清晰组织架构，分领域确定平行对口部门。坚持项目清单化管理，投资项目推进，把投资排到月、调度排到周、进度排到日。”中宁县发展和改革局局长刘通说。

在项目储备方面，中宁县积极打造动态项目储备库，形成了“五个一批”梯度结构，谋划储备2024年项目196个，估算总投资257.8亿元、年度计划投资105.4亿元，谋划项目数量较2023年增加39个、年度计划投资较2023年增

加13.03亿元。

“今年，中宁县共申报超长期特别国债项目三批次32个，总投资120亿元，拟申请资金29.4亿元，目前已落实超长期特别国债项目7个，争取到位超长期国债资金1.7亿元。针对2025年申报项目，我们组织各相关部门、企业围绕‘两重’‘两新’项目支持领域召开项目谋划申报指导会3次，共储备项目30个，总投资72.1亿元。”刘通说。

让民族团结“石榴花”香沁宁夏山川

（紧接01版）委员们提出，铸牢中华民族共同体意识要从娃娃抓起，从中小学抓起，有形有感有效实施各族青少年交流计划，帮助青少年扣好中华民族共同体意识的第一粒扣子，非常必要也非常重要。在与当地学校、社区以及相关部门交流中，委员们提出问题，找出解决问题的方案，凝聚起助力各族青少年交往交流交融的共识。

“相互嵌入”就是各民族群众共居、共学、共事、共乐，在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助，你中有我、我中有你，谁也离不开谁。如何推动各族群众逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入？7月中旬，第二调研组先后赴银川市三区两县部分创业孵化园、电商直播服务基地、街道（社区）、学校、乡镇等进行调研，同基层单位40多人进行了深入交流，并与银川市民委（宗教局）、人社、教育、文旅局等相关部门召开座谈会，进一步了解情况，分析问题，总结经验。委员们建议要坚定不移把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，有形有感有效构筑中华民族共有精神家园，引领全区各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

为进一步提高公众意见征集效率，现将意见征求范围扩大至全国范围内，欢迎各族群众、企事业单位、社会组织等通过电子邮件、信函、电话等方式提出意见和建议。

公众意见表的网络链接：

链接地址：<http://pan.baidu.com/s/10WOT0ajw9uJ9bd803Fw-kA>，提取码：cpn6

公众意见表的公告链接：

公告链接：<http://pan.baidu.com/s/10WOT0ajw9uJ9bd803Fw-kA>，提取码：cpn6

公众意见表的公告链接：

公告链接：<http://pan.baidu.com/s/10WOT0ajw9uJ9bd803Fw-kA>，提取码：cpn6